

# ПОДОЛЬСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

(ГОДЪ СОРОКЪ ВТОРОЙ).

Выходятъ еженедѣльно. —❧❧❧— Цѣна 5 р. 30 к. въ годъ.

22 февраля № 8. 1903 года.

---

---

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

---

---

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

#### Перемѣны по службѣ.

— **Допущены:** къ исправленію обязанностей псаломщика въ с. Крушиновкѣ Ольгопольскаго уѣзда бывшій псаломщикъ *Андрей Ватолинскій* и въ с. Завадовкѣ Гайсинскаго уѣзда бывшій псаломщикъ *Меводій Постоловскій*,—оба 15 февраля.

— **Уволенъ** заштатъ, по болѣзни, согласно прошенію, псаломщикъ с. Кумановець Литинскаго уѣзда *Даніилъ Бардецкій*—13 февраля.

— **Отрѣшены** отъ мѣста, по распоряженію Епархіальнаго Начальства: священникъ с. Колачковецъ Ушицкаго уѣзда *Александръ Левицкій*—13 февраля и псаломщики: с. Камянокъ Гайсинскаго уѣзда *Симеонъ Бѣлинскій* и с. Пилиповскихъ-Каричинець Летичевскаго уѣзда *Артемій Млотковскій*—оба 18 февраля.

---

---

— **Умерли:** псаломщики—с. Галайковецъ Могилевскаго уѣзда *Хрисанъ Слотвинскій*—6 февраля, с. Тырловки Гайсинскаго уѣзда *Стефанъ Солтановскій*—8 февраля и с. Пагурецъ Литинскаго уѣзда *Ананія Киселевичъ*—13 февраля.

---

## **О сборѣ пожертвованій въ пользу Братства „во имя Царицы Небесной“.**

Во исполненіе распоряженія Святѣйшаго Синода, распубликованнаго въ 23 № Церковныхъ Вѣдомостей 1902 г., о разрѣшеніи ежегоднаго въ церквахъ сбора пожертвованій въ пользу пріюта во имя Царицы Небесной и вслѣдствіе письма Предсѣдательницы того же пріюта на имя Его Преосвященства отъ 10-го февраля сего года за № 61, Духовная Консисторія, согласно Архипастырской резолюціи, предписываетъ духовенству епархіи производить означенный сборъ пожертвованій въ пользу названнаго пріюта въ текущемъ году въ теченіе всей Крестопоклонной недѣли Великаго поста, съ 9-го по 16-е марта, а затѣмъ производить этотъ сборъ ежегодно также въ теченіе всей Крестопоклонной недѣли Великаго поста и собранныя деньги представлять чрезъ Благочинныхъ въ Консисторію въ теченіе мѣсячнаго срока послѣ Крестопоклонной недѣли.

Ниже сего публикуется „Воззваніе“ Братства во имя Царицы Небесной о пожертвованіяхъ на призрѣніе припадочныхъ и слабоумныхъ дѣтей, призрѣваемыхъ въ пріютѣ Царицы Небесной въ С.-Петербургѣ.

---

## **ВОЗЗВАНІЕ**

Братства во имя Царицы Небесной.

**О пожертвованіяхъ на призрѣніе припадочныхъ и слабоумныхъ дѣтей, призрѣваемыхъ въ пріютѣ Царицы Небесной, въ С.-Петербургѣ.**

Господь всѣхъ насъ зоветъ въ царство небесное. И наша душа тоже ищетъ его и стремится къ нему. Блаженство вѣчное,

жизнь въ раю—каждому дороги. Средства получить себѣ въ удѣлъ блаженство много, но есть одно, безъ котораго никогда его не получишь,—это милостыня, помощь ближнему въ его нуждѣ и горѣ. „Невозможно, рѣшительно невозможно безъ милостыни достигнуть даже вратъ царствія небеснаго“, говоритъ св. Златоустъ.

Нужды и горя кругомъ много. Слезы горькія льются всюду. Но есть тысячи такихъ несчастливцевъ, которые особенно нуждаются въ нашей помощи. Это дѣти слабоумныя, дѣти припадочныя. Горе ихъ безконечно. Дома надъ ними смѣются, привязываютъ, какъ безумныхъ, на веревки,—бьютъ... Безъ ласки растутъ они... Нашлись добрые люди: во имя Царицы Небесной, подъ Ея милосерднымъ покровомъ, создали въ Петербургѣ пріютъ для нихъ. Потекли жертвы народныя на доброе дѣло: образовалось Братство во имя Царицы Небесной; широко по Русской землѣ разнеслась вѣсть о пріютѣ для несчастныхъ дѣтокъ; явилась возможность расширить пріютъ, воздвигли для нихъ, обездоленныхъ дѣтокъ, большой каменный домъ... и что же? Онъ уже тѣсенъ, весь переполненъ, а дѣтокъ слабоумныхъ, дѣтокъ, жаждущихъ попасть въ пріютъ подъ милосердный покровъ Царицы Небесной, прибываетъ съ каждымъ днемъ все больше и больше. Горькимъ стономъ стонуть они! Тяжело отказывать голодному въ кускѣ хлѣба, но еще тяжелѣе отказывать этимъ несчастнымъ въ теплое углѣ и ласковомъ уходѣ. Тяжело.., потому-что знаешь, что дома, гдѣ нибудь въ подвалѣ или темной избѣ, такой ребенокъ обреченъ на долгія муки и горькія страданія. И это правда.

Приходить не такъ давно въ пріютъ бѣдная женщина, съ ней семилѣтняя дѣвочка, безпокойная, глупенькая и припадочная. Горе матери—сильное, слезы лились ручьями. И просить она Христа ради принять дѣвочку въ пріютъ. „Чуетъ мое сердце, не убережъ мнѣ ее“, говоритъ она. Но пріютъ и радъ-бы принять, да все помѣщеніе до послѣдняго вершка переполнено. Кое-какъ потѣснились и дали дѣвочкѣ возможность хотя на день, когда мать уходила на стирку, приходитъ въ пріютъ. И каждый день, рано утромъ, маленькій братъ дѣвочки, школьникъ, приводилъ ее въ

пріютъ. Прошло нѣсколько дней. Мать почему-то не прислала дѣвочки. Она пошла стирать и заперла дѣвочку въ комнатѣ. Но чуяло бѣду сердце матери и она тотчасъ возвратилась назадъ. Лишь вошла она въ квартиру, какъ глазамъ ея представилась ужасная картина. На полу, вся въ огнѣ, каталась дѣвочка. Безумная, она близко подошла къ топившейся печкѣ—и загорѣлась... Кое-какъ потушили на ней горѣвшее платье. Дѣвочка крикомъ кричала. Все тѣло покрылось волдырями и ранами. Отправили въ больницу, и здѣсь малютка въ страшныхъ мученіяхъ отошла къ Богу.

„Дѣвочка сгорѣла“... — только два слова, но какъ эти слова обвиняютъ насъ! Дѣвочка сгорѣла отъ того, что наши сердца объаты холодомъ,—нѣтъ въ нихъ той любви, которая готова все сдѣлать, лишь бы только облегчить горе ближняго!

Братіе христіане! Во имя этой сгорѣвшей дѣвочки, сотни другихъ обездоленныхъ дѣтокъ просятъ насъ: „помогите своими лептами, создайте намъ пріюты! Намъ вѣдь тяжело, страдаемъ мы,—страдаемъ даже отъ родителей! Осушите наши горькія дѣтскія слезы“.

„Полюбите насъ, полюбите и васъ Тотъ, Кто обѣщаетъ блаженство милостивымъ! Отворите намъ двери вашего милосерднаго сердца.—отворите и вамъ райскія двери Господь! Услышите насъ, просящихъ у васъ милостыни,—услышитъ и васъ Господь, когда воззовете къ Нему. Отрете наши слезы,—отретъ Господь и ваши въ часъ смертный и скажетъ вамъ: милостивые! идите и блаженствуйте во вѣки!“

---

Собранныя въ церквахъ въ недѣлю Крестопоклонную деньги слѣдуетъ черезъ Благочинныхъ отсылать въ мѣстныя Консисторіи, а пожертвованія можно посылать и непосредственно въ Братство во имя Царицы Небесной—СПБ., Б. Вѣлозерская ул., д. № 1.

---

## О сборѣ пожертвованій на сооруженіе въ С.-Петербургѣ памятника основателю русской музыкальной школы М. И. Глинкѣ.

Въ ознаменованіе имѣющаго исполниться 20 мая 1904 года столѣтія со дня рожденія основателя русской музыкальной школы М. И. Глинки, Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, въ 4-й день мая 1901 г. Высочайше соизволилъ на открытіе повсемѣстной въ Имперіи подписки для пожертвованій на сооруженіе въ С.-Петербургѣ памятника Глинкѣ и на образованіе при Главной Дирекціи Императорскаго Русскаго Музыкальнаго Общества, подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича, особой Коммиссіи для завѣдыванія сими сборами, а также для разработки проекта памятника и постановки онаго, съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія.

Озабочиваясь наиболѣе успѣшнымъ сборомъ пожертвованій на предполагаемый памятникъ величайшему представителю русскаго музыкальнаго искусства, Коммиссія обратилась въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ съ просьбою оказать содѣйствіе къ распространенію подписки по учрежденіямъ Православнаго Вѣдомства; при этомъ Коммиссія пояснила, что, не желая стѣснять кого-либо изъ жертвователей ни размѣромъ взноса, ни срокомъ его, она находитъ возможнымъ желающимъ принять посильное участіе въ подпискѣ разсрочить взносъ на извѣстный періодъ времени, хотя бы на годъ. Пожертвованія на означенный предметъ принимаются всѣми учрежденіями Государственнаго Банка и Казначействами, а также непосредственно Высочайше учрежденною Коммиссіею по сооруженію въ С.-Петербургѣ памятника М. И. Глинкѣ (С.-Петербургъ, зданіе С.-Петербургской Консерваторіи).

Сообщая о вышеизложенномъ, Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ, по порученію Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, препроводило въ Подольскую Духовную Конси-

сторію екземплярь подписнаго листа, прося имѣющія поступить по нему пожертвованія отослать непосредственно по указанному выше адресу.

Объ изложенномъ Подольская Духовная Консисторія объявляетъ къ свѣдѣнію духовенства епархіи на предметъ ознакомленія съ назначеніемъ сбора пожертвованій и привлеченія жертвователей.



## Архіерейскія служенія.

*16-го февраля*, въ воскресенье сыропустное, литургія была совершена Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Христофоромъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Каѳедрального протоіерея Бунина, протоіерея 47-го Пѣхотнаго Украинскаго полка Гедевскаго, Ключаря священника Сѣцинскаго, священниковъ Павлинова и Викула. Проповѣдь сказана священникомъ Каменецкой Петро-Павловской церкви Корсунскимъ. Послѣ литургіи съ участіемъ градскаго духовенства былъ отслуженъ молебенъ, положенный въ день празднованія 19-го февраля—освобожденіе крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, по случаю совпаденія въ семь году этого праздника съ средой первой седмицы Великаго поста.

Вечеромъ того же дня вечерня была совершена Его Преосвященствомъ въ томъ же Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи многихъ священнослужителей собора и градскихъ церквей, а въ концѣ службы было совершено обычное въ тотъ день прощаніе Владыки съ духовенствомъ и народомъ.



## Вакантныя мѣста:

### а) Священническія.

- 1) Въ с. *Кузьминцахъ* Гайсинскаго уѣзда (втораго), съ 28-го сентября 1902 года.
- 2) Въ с. *Штылевкѣ* съ *Муховцами* Брацлавскаго уѣзда (перваго), съ 1 ноября 1902 года.
- 3) Въ с. *Дерешевой* Ушицкаго уѣзда, съ 12 ноября 1902 г.
- 4) Въ с. *Везденькахъ* Проскуровскаго уѣзда, съ 3 декабря 1902 года.
- 5) Въ с. *Витольдово-Бродъ* Балтскаго уѣзда, съ 7 декабря 1902 года.
- 6) Въ с. *Козачкахъ* Летичевскаго уѣзда, съ 3 января.
- 7) Въ с. *Камянкахъ* Гайсинскаго уѣзда, съ 13 января.
- 8) Въ с. *Яцковцахъ* Ушицкаго уѣзда, съ 16 января.
- 9) Въ с. *Голякахъ* Винницкаго уѣзда, съ 18 января.
- 10) Въ с. *Стадницѣ* Винницкаго уѣзда, съ 10 января.
- 11) Въ с. *Выхватневцахъ* Ушицкаго уѣзда, съ 16 января.
- 12) Въ с. *Муховцахъ* со *Штылевкою* (втораго) Брацлавскаго уѣзда, съ 28 января.
- 13) При церкви *Каменеуцкихъ Богоугодныхъ заведеній*, съ 27 января.
- 14) Въ с. *Мартынковцахъ* Проскуровскаго у., съ 15 января.
- 15) Въ с. *Гарлинкѣ* Балтскаго уѣзда, съ 31 января.
- 16) Въ с. *Сіомакахъ* Винницкаго уѣзда, съ 23 декабря 1902 года.
- 17) При *Рождество-Богородичной церкви м. Озаринецъ* Могилевскаго уѣзда, съ 7 февраля.
- 18) Въ с. *Следяхъ* Могилевскаго уѣзда, съ 5 февраля.
- 19) Въ с. *Колачковцахъ* Ушицкаго уѣзда, съ 13 февраля.

## б) Псаломщическія.

- 1) Въ с. *Пилипковцахъ* Ушицкаго уѣзда, съ 13 января.
- 2) Въ м. *Китайгородъ* Ушицкаго уѣзда, съ 13 января.
- 3) Въ с. *Мазникахъ* Летичевского уѣзда, съ 27 января.
- 4) Въ с. *Рудъ* Каменецкаго уѣзда, съ 14 декабря 1902 г.
- 5) Въ с. *Иванковцахъ-Олешинскихъ* Проскуровскаго уѣзда, съ 6 февраля.
- 6) Въ с. *Кумановцахъ* Литинскаго уѣзда, съ 13 февраля.
- 7) Въ с. *Тырловкѣ* Гайсинскаго уѣзда, съ 8 февраля.
- 8) Въ с. *Галайковцахъ* Могилевскаго уѣзда (перваго), съ 6 февраля.
- 9) Въ с. *Пагурцахъ* Литинскаго уѣзда, съ 13 февраля.
- 10) Въ с. *Камянкахъ* Гайсинскаго уѣзда, съ 18 февраля.
- 11) Въ с. *Пилиповскихъ-Каричинцахъ* Летичевского уѣзда, съ 18 февраля.

**Примѣчаніе.** Свѣдѣнія о количествѣ земли, населеніи и причт. постр. помѣщены въ Справочной книжкѣ на 1902 г.



---

**Содержаніе:** *Распоряженія Епархіальнаго Начальства:* Перемѣны по службѣ.— О сборѣ пожертвованій въ пользу Братства „во имя Царицы Небесной“.— Воззваніе Братства во имя Царицы Небесной.— О сборѣ пожертвованій на сооруженіе въ С.-Петербургѣ памятника основателю русской музыкальной школы М. И. Глинкѣ.— Архіерейскія служенія.— Вакантныя мѣста.

---

Редакторъ официальной части Секретарь Подольской  
Духовной Консистоіи **Иванъ Савичъ.**

Цензоръ протоіерей **Илія Лебедевъ.**

# ПОДОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

22 февраля № 8. 1903 года.

---

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

---

## ПОУЧЕНІЕ

**Преосвященнѣйшаго Христофора,**

Епископа Подольскаго и Брацлавскаго.

*Блюдите, братія, да не когда будетъ въ нѣкоемъ отъ васъ сердце лукаво, исполнено невѣрія, во еже отступити отъ Бога жива. (Евр. 3, 12).*

Св. Апостоль Павелъ предостерегаетъ христіанъ изъ іудеевъ отъ того величайшаго несчастья, какому подверглись, несмотря на многократные уроки исторіи, ихъ бывшіе единовѣрцы и единоплеменники, которые, по опредѣленію Божію, не вошли въ покой Божій во Христѣ Иисусѣ, умершемъ и воскресшемъ, потому что многократно злоупотребляли долготерпѣніемъ Божіимъ и отступили отъ Бога жива, по невѣрствію и лукавству сердець ихъ, и Господа славы распяли. Священная исторія Израильскаго народа затѣмъ и повѣствуется намъ, чтобы мы могли видѣть изъ исторіи этого избраннаго и нѣкогда возлюбленнаго народа, что мы должны дѣлать и чего не

дѣлать, дабы не возбудить гнѣвъ Божій и не быть отвергнутыми Богомъ. Отверженію же Божію всегда предшествуетъ отступленіе отъ Бога, отъ чего и старается св. Апостоль предохранить христіанъ своего времени, а въ лицѣ ихъ—всѣхъ насъ, указывая причину такого несчастья.

Въ чемъ же заключается эта причина и какъ избѣжать этого несчастья? *Блюдите, да не когда будетъ въ нѣкоемъ отъ васъ сердце лукаво, исполнено невѣрія*, говоритъ Апостоль. *Сердце лукавое, невѣрующее*—уже само по себѣ великое несчастье и служить источникомъ всѣхъ несчастій. Всеблагій и всемогущій Богъ прощаетъ грѣхи, пока человѣкъ стоитъ въ вѣрѣ, сохраняетъ вѣру въ Бога и Его милосердіе; лукаво же невѣрующимъ Онъ не прощаетъ, потому что сердце ихъ закрыто отъ благодати Божіей, отъ источника любви и милости; лукаво невѣрующій не можетъ обратиться и приблизиться къ Богу, неспособенъ къ общенію съ Богомъ и воспріятію Его благодати. Вы можете видѣть это во всей исторіи священной. *Невѣріе*, съ самаго начала міра и во всѣ времена, было гибелью для людей. Оно погубило первыхъ людей, лишивъ ихъ райскаго блаженства и подвергнувъ болѣзнямъ и всякаго рода несчастьямъ. Когда надъ грѣшнымъ потомствомъ ихъ совершился судъ Божій въ видѣ потопа,—спасся отъ гибели только Ной съ семействомъ, а всѣ остальные потонули. Почему? Потому что не повѣрили, когда Ной возвѣщалъ судъ Божій,—не повѣрили даже тогда, когда Ной строилъ ковчегъ для спасенія отъ грядущаго гнѣва Божія, и на его призывъ къ покаянію

отвѣчали насмѣшками. Изъ Египта Богъ вывелъ тысячи израильтянъ, обѣщаль ввести ихъ въ землю, текущую медомъ и млекою,—а многіе ли вошли въ обѣтованную землю? Только двое, а всѣ остальные умерли въ пустынѣ. Почему? Потому что имѣли *сердце лукавое и невѣрія исполненное*, не вѣрили Богу и Моисею, несмотря на чудеса, рукою Моисея совершавшіяся. Даже самъ Моисей только видѣлъ издали землю обѣтованную, а не вошелъ въ нее и долженъ былъ умереть одинокимъ за то только, что одинъ разъ поколебался, усумнился и не повѣрилъ съ прежнею твердостью и рѣшимостью, по немощи человеческой. Слышите?—только разъ одинъ не повѣрилъ, и лишенъ счастья войти въ св. землю и вкусить отъ плода столькихъ трудовъ и усилій, понесенныхъ имъ въ продолженіе сорокалѣтняго странствованія по пустынѣ. За невѣріе избранный и помазанный царь Саулъ потерялъ царство. И чрезъ всю исторію красною нитью проходитъ печальный опытъ: *невѣріе—погибель народа*. За невѣріе народъ Израильскій не разъ былъ отводимъ въ плѣнъ то въ Ассирію, то въ Вавилонъ; за невѣріе народъ Еврейскій разсѣянъ по всему міру и доселѣ скитается всѣми презираемый. Невѣрія ради когда-то могущественная Римская имперія пала. Да и доселѣ еще мы видимъ, что тамъ, гдѣ невѣріе проникаетъ въ народъ, силы народа падаютъ и организмъ народный, какъ разъѣдающимъ ракомъ, поражается и умираетъ медленною смертію. Да, невѣріе—поистинѣ гибель для народовъ. Исторія всѣхъ народовъ, равно какъ и наша собственная исторія, доказываетъ это. Достаточно вспомнить 1812 г., когда

судъ Божій совершился надъ народами какъ побѣдившими, такъ и побѣжденными, которые одинаково поражены были невѣріемъ, съ тѣмъ лишь различіемъ, что одни раньше, другіе позже, одни самовольно, а другіе по ихъ примѣру, одни больше, другіе меньше, одни лишь поверхностно, въ слояхъ высшихъ, другіе глубоко, въ самомъ сердцѣ... Невѣріе—это смертоносная язва, разрушающая народное здоровье. Какое растлѣніе, какое опустошеніе производитъ оно,—это мы можемъ видѣть и въ наши дни: большая часть пороковъ, преступленій свое начало имѣютъ въ невѣріи. Невѣріе—смерть нравственная для каждаго человѣка и для цѣлаго народа: какъ можетъ жить тотъ, кто отступилъ отъ Бога живаго? Кто не вѣритъ въ Бога, для того ничего нѣтъ святого на землѣ: чѣмъ же и для чего можетъ жить такой человѣкъ?.. Народъ, сердце котораго исполнено невѣрія, какъ и отдѣльный человѣкъ, утрачиваетъ смыслъ жизни, утрачиваетъ вѣру въ свои силы и надежду на будущее, и если продолжаетъ иногда жить и повидимому процвѣтать, то эта жизнь—ничто иное, какъ продолжительная агонія, за которою слѣдуетъ разложеніе и смерть нравственная и политическая.

Коль скоро невѣріе—такая страшная болѣзнь, такая губительная адская сила, разрушающая народы и царства, то, казалось бы, и законы государственные и усилія и дѣятельность всѣхъ честныхъ, благородныхъ людей должны бы быть направлены противъ него. Но невѣріе, какъ исчадіе ада, имѣетъ страшное свойство: оно ослѣпляетъ того, кого хочетъ погубить.

Оно имѣетъ свойство змѣи: по наружному виду она не кажется опасною, но внутри ея заключается смертоносная сила. Невѣрующій похожъ на птицу, очарованную змѣей: она чувствуетъ какую-то непреодолимую силу, приковывающую ее, и не можетъ двинуться съ мѣста, пока не будетъ пожрана.

Вотъ почему св. Апостолъ и предостерегаетъ христіанъ: *смотрите, чтобы у кого изъ васъ не было сердца лукаваго, исполненнаго невѣрія*. Есть люди, которые хорошо знаютъ и понимаютъ, что невѣріе и жизнь нечестивая есть погибель, но не совсѣмъ ясно сознаютъ, что такое сердце лукавое и невѣрующее, которое удаляетъ отъ источника жизни, ведетъ къ отпаденію отъ Бога живаго. Вся ихъ религіозно-нравственная жизнь состоитъ, какъ и у іудеевъ, въ одномъ наружномъ, часто механическомъ исполненіи христіанскихъ обязанностей: хожденіи въ церковь въ удобное время, въ слушаніи слова Божія, но не въ исполненіи его, и забвеніи по выходѣ изъ храма, въ исполненіи обрядовъ таинствъ безъ всякаго пониманія и даже желанія понять смыслъ и значеніе ихъ, въ машинальномъ чтеніи молитвъ въ храмѣ и дома, въ соблюденіи общепринятыхъ обычаевъ христіанскихъ. Все это дѣлается ими по необходимости, или по привычкѣ, или изъ приличія, сердце же ихъ совсѣмъ не участвуетъ въ этомъ. Вѣра для нихъ есть чисто внѣшнее, наружное дѣло, и наружнымъ исполненіемъ ея обрядовъ вполнѣ удовлетворяется сердце ихъ лукавое, оправдывающее себя или невѣдѣніемъ, или недосугомъ и невозможностью вникать въ существо вѣры. Истинно-вѣрую-

шаго сердца, истинной, внутренней благочестивой жизни они не знают и знать не могут и не хотят. Внутреннее сердечное благочестіе, искреннее благочестивое постоянное настроеніе они называютъ мистицизмомъ, піетизмомъ, даже ханжествомъ. Такіе люди, подобно древнимъ фари́сеямъ, саддукеямъ и книжникамъ, находятся въ опасности—отъ холодной наружной вѣры перейти къ невѣрію, отъ неискренности сердца—къ лукавству и лицемѣрію, оправдывающему грубые пороки, отъ наружнаго богопочтенія—къ отпаденію отъ Бога живаго. Такое состояніе тѣмъ опасно, что люди эти имѣютъ *видъ благочестія*, а *духа* истиннаго благочестія не имѣютъ. Неудивительно поэтому, если такое благочестіе, чисто наружное, формальное, не приноситъ живыхъ плодовъ; плоды, которые приноситъ оно, подобно искусственнымъ плодамъ, похожи на настоящіе, но лишены жизни, сока и вкуса. Дѣла благочестія формальнаго точно такъ же по наружному виду похожи на дѣла истинныя, но въ нихъ нѣтъ жизни, нѣтъ огня вѣры, нѣтъ теплоты сердца, а потому они не имѣютъ и жизнетворнаго значенія какъ для дѣлающихъ ихъ, такъ и для тѣхъ, кому они дѣлаются. Притомъ дѣла эти всегда имѣютъ неопредѣленный, смѣшанный характеръ: съ добрыми цѣлями смѣшиваются дурныя намѣренія, подъ изящными формами скрывается тлетворный духъ, не оживляющій, а мертвящій. Вы слышите иногда людей, отлично, красно-рѣчиво говорящихъ о предметахъ возвышенныхъ, съ замѣчательнымъ знаніемъ объясняющихъ высокіе идеалы жизни, гуманныя правила нравственности,—

но ихъ красивая рѣчь холодна, потому что идетъ лишь отъ ума, а не отъ сердца, согрѣтаго вѣрою; она васъ не назидаетъ, а какъ мѣдь звенящая и кимваль бряцающій раздается въ ушахъ, не затрогивая сердца; она *не пользуетъ ничтоже*, потому что не отъ любви христіанской и не изъ желанія вамъ душевной пользы говорится, а изъ тщеславія, дабы блеснуть знаніемъ и краснорѣчіемъ. Вы видите нерѣдко людей, которые готовы, повидимому, подать руку помощи нуждающемуся, но ихъ помощь не облегчаетъ душу нуждающагося, не доставляетъ утѣшенія печальному, потому что не отъ сердца исходить и не идетъ къ сердцу. Отъ чего же все это зависитъ? Отъ того, что христіанство не вошло въ плоть и кровь, не стало жизненною стихіею, не одухотворило и не согрѣло сердце живою вѣрою, отъ которой и дѣла живыя происходятъ, какъ добрые плоды отъ добраго дерева. Чтобы христіанство, ученіе Христово, слово Евангельское могло стать закваскою, по слову Спасителя, или многоплоднымъ деревомъ, нужно, чтобы оно упало не на поверхность сердца, а вошло внутрь, пустило корни въ глубинѣ его, растворилось въ существѣ человѣческомъ и, подобно закваскѣ, привело въ движеніе все смѣшеніе, всѣ силы души и тѣла. А какъ скоро этого нѣтъ, какъ скоро христіанство, слово Христово—само по себѣ, а наша грѣховная природа—сама по себѣ, то могутъ быть лишь кажущіеся, видимые признаки его присутствія, но живыхъ плодовъ быть не можетъ.

Такое раздвоеніе и имѣетъ въ виду Апостоль, предостерегая, чтобы не было у кого-нибудь сердца

лукаваго и невѣрнаго. Апостоль говоритъ не о такомъ невѣрїи, которое ничего не знаетъ ни о Богѣ, ни о словѣ Божіемъ: такой невѣрующей не есть христіанинъ. Апостоль говоритъ о такомъ невѣрїи, когда христіанинъ въ глубинѣ сердца, иногда и самъ того не сознавая, не довѣряетъ Богу и слову Божію, и жизнь, которой требуетъ Богъ, или невозможною считаетъ, или слишкомъ трудною, чтобы можно было осуществить ее, а между тѣмъ обманываетъ себя, дѣлая лишь то, что ни труда ему не стоитъ, ни ущерба не причиняетъ: авось, думаетъ, и этого для Бога довольно. Вѣрное сердце—то, которое въ постоянномъ общенїи съ Богомъ находится: такое сердце любитъ Бога больше всего, вполне Ему предано, всегда благодарно Ему и всегда ищетъ того, что благоугодно Богу. Для такого сердца все доброе, высокое, святое, божественное составляетъ жизненную стихію: вездѣ и всегда, всѣ мысли, чувства и дѣйствія христіанина съ такимъ сердцемъ одушевляются дыханіемъ Божіимъ. Благочестивая жизнь, какъ воздухъ, окружаетъ такого христіанина. Онъ вполне вѣритъ Богу, что *благочестіе на все полезно*, и потому всецѣло отдается трудовой и благочестивой жизни, остальное же предоставляетъ въ волю Божію. Невѣрующее сердце—то, которое не довѣряетъ Богу, а потому все больше и больше предается заботамъ о своемъ земномъ существованїи и благосостоянїи и ищетъ удовлетворенія и наслажденія въ удовольствіяхъ земныхъ, чувственныхъ, всегда небезгрѣшныхъ, а нерѣдко прямо преступныхъ, лишь немногія минуты посвящая дѣламъ вѣры и кажушагося благо-

честія и тѣмъ лишь усыпляя совѣсть. Такое сердце живетъ и вращается, какъ въ воздухѣ, въ заботахъ и удовольствіяхъ мірскихъ и постепенно отдаляется и отчуждается отъ занятій высшихъ, духовныхъ, отъ дѣлъ истиннаго благочестія и, наконецъ, незамѣтно и безсознательно совсѣмъ *отступаетъ отъ Бога живаго.*

Будемъ же, братія, остерегаться, чтобы и въ комъ-нибудь изъ насъ не было сердца лукаваго и невѣрнаго; будемъ стараться, напротивъ, всѣми силами и средствами, данными намъ природою и Богомъ, воспитать въ себѣ сердце вѣрное и чистое, искренно и беззавѣтно преданное Богу. Что можно совершить человѣку съ такимъ вѣрующимъ сердцемъ, показываютъ намъ примѣры, какіе приводитъ св. Апостоль во второй главѣ посланія къ Евр.; и какое великое счастье имѣть вѣрующее сердце, являетъ намъ примѣръ Авраама. Миръ, превосходящій всякій умъ, царствуетъ въ такомъ вѣрномъ сердцѣ, и оно говоритъ Богу: если я Тебя имѣю, то чего хотѣть мнѣ еще на небѣ и на землѣ?! Вѣрное сердце въ самомъ себѣ имѣетъ ручательство за вѣрныя рѣчи, за вѣрныя дѣйствія, а слѣдовательно—и за жизнь вѣчную и блаженную. Аминь.



## **Праздникъ 19-го февраля въ память освобожденія крестьянъ.**

По своему важному значенію въ исторической жизни русскаго народа, праздникъ 19 февраля долженъ считаться по преимуществу великимъ народнымъ праздникомъ на всемъ простран-

ствѣ великой русской земли. Другіе великіе народныя праздники отличаются тѣмъ, что они свидѣлствуютъ о благодарныхъ чувствахъ къ Богу Православной Церкви Русской и всего русскаго народа объ избавленіи отъ враговъ внѣшнихъ, иноплеменныхъ; праздникъ же 19 февраля необыкновенно великъ именно тѣмъ, что онъ является памятникомъ избавленія Россіи отъ великаго внутренняго врага, отъ тяжелаго историческаго недуга, который болѣзненно подтачивалъ весь государственный организмъ и, какъ застарѣлая язва, казалось, не поддавался излѣченію; по крайней мѣрѣ исходъ лѣченія болѣзни казался многимъ настолько опаснымъ, что многіе даже боялись приниматься за лѣченіе изъ опасенія привести въ разстройство весь государственный организмъ. Но чувство правды и любви къ человѣчеству возмущалось несправедливымъ порабощеніемъ меньшихъ братьевъ, проникалось глубокимъ негодованіемъ къ такой несправедливости, и въ сердцахъ лучшихъ людей пробуждались благородныя порывы возстановить поправныя человѣческія права на жизнь, на свободу, на умственное и нравственное развитіе,—словомъ, на счастье и благополучіе въ жизни, какихъ лишены были порабощенные крѣпостничествомъ цѣлыя милліоны русскаго народа. Благороднымъ порывамъ великодушныхъ сердець вторили и вѣянія свободы съ Запада, сдѣлавшіяся особенно замѣтными при молодомъ Государѣ послѣ окончанія Крымской войны. Рыцарски-великодушное и благородное сердце молодого Государя, можетъ быть, болѣе всѣхъ было проникнуто благими желаніями даровать счастье и благоденствіе своему дорогому отечеству, освободивъ отъ крѣпостнаго рабства милліоны вѣрнополданныхъ. Тайными, незримыми путями доходили эти слухи до ушей и до сердца простаго народа и наполняли его душу ожиданіемъ близкаго наступленія дорогой свободы. Мы живо помнимъ это время народнаго ожиданія, это время золотыхъ грезъ и самыхъ свѣтлыхъ и радостныхъ надеждъ, какія волновали тогда душу народа и невольно вырывались во-внѣ какою-то живою радостною волною нетерпѣливаго ожиданія, готовою, казалось, прорваться черезъ край. Но человѣколюбивое и великодушное сердце Государя Александра II поспѣшило навстрѣчу этимъ

ожиданіямъ и дало естественное, мирное и благополучное разрѣшеніе этому тревожному и жгучему вопросу. Въ отвѣтъ на возбужденныя и тревожныя ожиданія послѣдовалъ всепримиряющій и всеисцѣляющій голосъ съ высоты Престола въ манифестъ 19-го февраля 1861 года: „осѣни себя, православный народъ русскій, на свободный трудъ“! Никогда не забудется то всеобщее оживленіе и возбужденіе, съ какимъ всѣ спѣшили въ православныя храмы выслушать манифестъ Государя объ освобожденіи крестьянъ,—тѣ чувства и слезы благодарности, какія вырывались тогда изъ милліоновъ сердець, и тѣ горячія молитвы, какія возносились тогда къ престолу Господню о благоденствіи Царя-Освободителя:

„И старцы и дѣти, и малъ и великъ—  
Всѣ руки съ мольбою воздѣли къ Творцу,  
Да дастъ милосердный всѣ блага сей жизни  
Царю Александру, Россіи Отцу“.

Видимымъ выраженіемъ великой и сердечной благодарности народа своему Благодѣтелю-Царю явились разнообразныя религіозныя приношенія, жертвы и даже памятники, какими желалъ очастливленный народъ выразить свои чувства признательности Милосердному Богу и Благодѣтелю-Царю. Желая увѣковѣчить и на грядущіе роды память о великомъ событіи и благодѣянніи, которое было завѣтною мечтой прежнихъ поколѣній, благодарные поселяне приобрѣтали дорогія иконы, устроляли придѣлы въ храмахъ, сооружали отдѣльные памятники въ видѣ часовень и крестовъ, которые и теперь красуются во многихъ селахъ Подоліи. Здѣсь не было никакого сторонняго побужденія, никакого воздѣйствія извнѣ, а все это явилось естественнымъ проявленіемъ глубокихъ чувствъ благодарности Богу и Царю за великое благодѣяніе, явленное всему великому русскому міру. По настоящее время воздвигнуты уже величественныя памятники Царю-Освободителю въ городахъ столичныхъ и свидѣлствуютъ объ общественной признательности великому Государю, великія дѣянія котораго уже находятъ себѣ справедливую историческую оцѣнку. Эти же скромныя памятники, разсѣянные по всему пространству Россіи и въ частности—въ нашей Подоліи, говорятъ о той глубинѣ признатель-

ности, какая выливалась непосредственно изъ сердца всего нашего простого, сѣраго, бѣднаго народа, который не жалѣя отдавалъ послѣднюю трудовую копѣйку, чтобы выразить свою сердечную признательность Государю, другу и благодѣтелю чело-вѣчества. Такимъ образомъ эти скромные деревенскіе памятники говорятъ не менѣе краснорѣчиво, чѣмъ величественные столич-ные монументы, о значеніи великаго благодѣянія, совершеннаго Императоромъ Александромъ II для всей православной Россіи, и о глубинѣ искренней благодарности, какою преисполнены были къ нему сердца освобожденныхъ.

Поэтому призывъ къ общему всенародному празднованію незабвеннаго дня 19-го февраля 1861 г., послѣдовавшій по мысли Августѣйшаго Государя Александра III-го, по желанію пред-ставителей власти и общества и одобреніи Святѣйшаго Синода (въ указѣ отъ 5—7 февраля сего года), отвѣчаетъ сердечной потребности всякаго русскаго сердца. Пусть память о челоуѣколюбивомъ и великодушномъ Государѣ увѣковѣчится въ сердцахъ всѣхъ грядущихъ поколѣній и утвердится на всѣ времена сердечная при-знательность за ту великую милость, какую онъ даровалъ всему русскому народу. Императоръ Александръ II съ высоты царскаго престола призрѣлъ на скорби и страданія изнывающаго въ крѣпост-ной зависимости народа, проникся искреннимъ состраданіемъ къ нему, призналъ его достойнымъ лучшей доли и даровалъ ему свободу и всѣ права на умственное и нравственное развитіе, на мирную, честную и счастливую жизнь. Теперь предстоитъ новая задача, которая составляетъ главную заботу Державнаго Государя и Его правительства: посредствомъ надлежащаго религіознаго, умственнаго и нравственнаго просвѣщенія дать доброе направленіе силамъ получившаго свободу народа для служенія благимъ цѣлямъ въ добросовѣстномъ исполненіи каждымъ своего нравственнаго долга и глубокой преданности святой православной вѣрѣ, Авгу-стѣйшему Государю и дорогому отечеству.

*Н. Я.*

## **35-лѣтіе духовно-учебной дѣятельности смотрителя Каменеѣкаго духовнаго училища Николая Ивановича Яворовскаго.**

24 ноября 1902 года исполнилось 35-лѣтіе духовно-учебной дѣятельности смотрителя Каменеѣкаго духовнаго училища Николая Ивановича Яворовскаго. Въ этотъ знаменательный день корпорація и воспитанники училища принесли почтенному юбиляру свое искреннее и сердечное поздравленіе.

Николай Ивановичъ Яворовскій родился въ с. Голубеѣвъ Ольгопольскаго уѣзда. По окончаніи въ Подольской духовной семинаріи курса ученія, онъ для высшаго богословскаго образованія былъ посланъ въ Кіевскую духовную академію, которую окончилъ въ 1867 году со степенью кандидата богословія. Въ томъ же году онъ былъ назначенъ помощникомъ инспектора въ родную Подольскую семинарію, а въ слѣдующемъ 1868 году—преподавателемъ по кафедрѣ гомиетики и литургики. Въ 1870 г. Николай Ивановичъ является преподавателемъ греческаго языка, каковую должность проходитъ до 1885 года. Въ семь году онъ перешелъ на должность преподавателя словесности и исторіи русской литературы, а 11 февраля 1886 года назначенъ на должность смотрителя въ Каменеѣкое духовное училище, которую съ честью проходитъ по настоящее время. Въ бытность свою преподавателемъ семинаріи, Николай Ивановичъ въ теченіе 15 лѣтъ состоялъ завѣдующимъ фундаментальной бібліотекой при семинаріи, а будучи смотрителемъ училища, около 10 лѣтъ былъ редакторомъ Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Награжденъ слѣдующими орденами: св. Станислава 2 степени, св. Анны 2 степени и св. Владиміра 4 степени.

Немного, конечно, говоритъ намъ этотъ сухой перечень лѣтъ службы и дѣятельности юбиляра, но нужно знать и принимать въ расчетъ при сужденіи о семь то, что это за дѣятельность по существу своему. Постъ смотрителя духовнаго училища—постъ отвѣтственный; дѣло, совершаемое имъ,—дѣло высокое и трудное. Воспитывать и просвѣщать молодое поколѣніе—вообще задача очень трудная, многоотвѣтственная, хотя

и въ высшей степени благородная; но руководить и просвѣщать юншество для цѣлей пастырскаго служенія Церкви Христовой, чтобы изъ воспитываемыхъ образовались впослѣдствіи просвѣщенные умомъ и сердцемъ добрые и благочестивые пастыри Церкви,—эта задача еще болѣе трудная, еще болѣе отвѣтственная и возвышенная. Дѣтское сердце нѣжно; легко принимаетъ оно впечатлѣнія добра и зла. Что западаетъ въ дѣтскую душу, то трудно бываетъ искоренить изъ нея. Отсюда главная обязанность всякаго педагога—такъ поступать въ жизни, чтобы поступки его питомцевъ были отраженіемъ его дѣятельности. Въ самомъ дѣлѣ, кому прежде всего приходится подражать питомцу? Не примѣру-ли наставника, воспитателя? Согласно съ этимъ вся личность воспитателя должна быть олицетвореніемъ проповѣдуемыхъ имъ идеаловъ. Онъ не только первый во всемъ долженъ показывать примѣръ питомцамъ, но и во всей остальной дѣятельности,—даже непосредственно не относящейся къ воспитанію,—долженъ быть для нихъ живымъ образцомъ. Это тѣмъ болѣе необходимо, что его питомцы еще такъ слабы волей, еще такъ бѣдны нравственной энергіей, что имъ нужна поддержка, глядя на которую, они смѣлѣе могли-бы двигаться къ одной намѣченной цѣли. Но самое главное качество, какимъ долженъ обладать всякій педагогъ,—это любовь къ своимъ питомцамъ. Онъ долженъ всею душою, всѣмъ сердцемъ отдаться тѣмъ, кого онъ воспитываетъ. Онъ долженъ смотрѣть на ихъ воспитаніе, какъ на дѣло своей жизни, какъ на вопросъ совѣсти. Только такая любовь и можетъ создать довѣріе и искренность во взаимныхъ отношеніяхъ воспитателей съ питомцами: только она и можетъ внести въ воспитательную жизнь свѣтъ и радость и наилучшимъ образомъ обезпечить успѣхъ такого великаго и важнаго дѣла, какъ воспитаніе. Вотъ такимъ-то истиннымъ воспитателемъ и является юбиляръ въ своей педагогической дѣятельности и въ своихъ отношеніяхъ къ питомцамъ. И этотъ тяжелый трудъ съ честью несетъ онъ въ продолженіе 35 лѣтъ. Объ этомъ свидѣлствуютъ сотни бывшихъ его учениковъ, нынѣ полезныхъ дѣятелей не только на нивѣ пастыр-

ской, но и на другихъ поприщахъ жизни; объ этомъ говорятъ вниманіе и расположеніе, которыми пользовался онъ во все время службы со стороны Подольскихъ Архипастырей; объ этомъ свидѣтельствуютъ и знаки отличія, которыми онъ украшенъ.

Всякій согласится съ тѣмъ, что поработать 35 лѣтъ въ духовной школѣ, отдать ей лучшіе годы, свою молодость, силы, здоровье, — это поистинѣ великій подвигъ.

Кромѣ занятія своими прямыми служебными обязанностями и исполненія разныхъ оффиціально возлагаемыхъ Начальствомъ порученій, Николай Ивановичъ посвятилъ много времени, труда и силъ своихъ на разработку матеріаловъ по исторіи мѣстнаго края. Такъ, онъ написалъ значительное число статей, имѣющихъ своимъ содержаніемъ разные вопросы, непосредственно касающіеся исторіи Подоліи. Въ этомъ отношеніи Николай Ивановичъ заслуживаетъ глубокой благодарности за свои полезныя занятія со стороны тѣхъ, кому дороги интересы и прошлая жизнь родной Подоліи, такъ много выстрадавшей въ борьбѣ за свою самобытность.

За свою многотрудную и полезную дѣятельность, а также за искреннее братолюбіе къ своимъ сотрудикамъ, любовь къ воспитанникамъ и привѣтливость ко всѣмъ и каждому, Николай Ивановичъ заслуживаетъ полнѣйшаго уваженія и признательности со стороны всѣхъ.

Пожелаемъ-же ему отъ души многихъ лѣтъ и дальнѣйшаго преуспѣянія на поприщѣ его трудовой педагогической дѣятельности, направленной ко благу воспитываемаго имъ молодого поколѣнія въ духѣ православной вѣры и нравственности! Н.



## **О предполагаемой постройкѣ новыхъ школьныхъ зданій для Каменецкаго духовнаго училища.**

Много разъ на Епархіальныхъ Съѣздахъ нашей епархіи поднимался вопросъ о необходимости устройства зданій для Каменецкаго духовнаго училища, но всякій разъ это дѣло откладывалось за недостаткомъ средствъ. Периодически накопившимися въ Епархіальномъ Свѣчномъ Заводѣ прибылями удовлетворялись

еще болѣе неотложныя нужды по устройству духовно-учебныхъ заведеній. Такъ въ 80-хъ годахъ цѣлыя десятки тысячъ свѣчныхъ прибылей израсходованы на капитальные ремонты и благоустройство женскихъ духовныхъ училищъ въ Каменцѣ и Тульчинѣ, а въ 90-хъ—цѣлыя сотни тысячъ тѣхъ же свѣчныхъ прибылей пошли на покупку, а затѣмъ на приспособленіе старыхъ и устройство новыхъ училищныхъ зданій въ Тывровѣ. Для этого пришлось сдѣлать даже слишкомъ 100-тысячный долгъ Взаимно-вспомогательной кассѣ, каковой долгъ только въ прошломъ году погашень тѣми же свѣчными прибылями. Въ настоящее время наступила очередь для Свѣчнаго Завода скоплять средства для постройки новыхъ училищныхъ зданій для Каменецкаго духовнаго училища. По постановленіяхъ Епархіального Съѣзда и согласно Архипастырской резолюціи, съ начала текущаго 1903 года для составленія строительнаго капитала нужно Свѣчному Заводу ежегодно откладывать по 20—25 тысячъ руб. И вотъ 24-го сего января Управленіе Епархіального Свѣчнаго Завода, во исполненіе постановленія Съѣзда, передало Правленію Каменецкаго духовнаго училища за текущій годъ сумму, въ количествѣ двадцати тысячъ рублей, спеціально для составленія нужнаго капитала на постройку училищныхъ зданій. Капиталь этотъ имѣеть составляться не только изъ ежегодныхъ субсидій Свѣчнаго Завода въ указанномъ размѣрѣ, но, согласно Архипастырской резолюціи на постановленіи Съѣзда, и изъ пожертвованій духовенства двухъ училищныхъ округовъ—Каменецкаго и Приворотскаго, потому что предположено строить въ Каменцѣ зданіе для училища обширное, въ которомъ могло бы помѣститься не только одно Каменецкое духовное училище, но и Приворотское.

Вопросъ о соединеніи этихъ училищъ уже давно, еще въ концѣ восьмидесятыхъ годовъ, рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ. Такое рѣшеніе его въ послѣдующіе годы всегда на училищныхъ и Епархіальныхъ Съѣздахъ подтверждалось всякій разъ, какъ возникалъ вопросъ о необходимости ремонта зданій того или другаго училища. „Зачѣмъ-де ремонтировать“—говорили депутаты: „скоро училище перейдетъ въ новый корпусъ“.

Какъ это скоро можетъ устроиться, теперь опредѣлить весьма трудно, такъ какъ намъ неизвѣстно, сколько поступило въ Правленія Приворотскаго и Каменецкаго духовныхъ училищъ пожертвованій отъ священно-церковнослужителей училищныхъ округовъ и частныхъ жертвователей. А требуются по смѣтамъ суммы весьма значительныя. По плану, имѣющемуся въ Правленіи училища Каменецкаго, для постройки одного только училища требуется свыше 100.000 руб. Сумма эта должна увеличиться значительно, потому что въ послѣднее время строительные матеріалы весьма вздорожали. Въ Управленіи Завода при дѣлахъ Епархіальнаго Съѣзда 1889 года сохранился планъ училищныхъ зданій для двухъ училищъ, нѣкогда предполагавшихся къ постройкѣ въ г. Винницѣ (для Тульчинскаго и Шаргородскаго). По постановленію Съѣзда того времени, этотъ планъ долженъ быть переданъ въ Правленіе Каменецкаго училища, для использованія его. Какъ извѣстно, тогда была составлена особая коммиссія для выработки плановъ по предварительномъ сношеніи съ Правленіями духовныхъ училищъ разныхъ епархій, гдѣ были устроены новыя училищныя зданія. Въ коммиссіи этой участвовали, кромѣ священниковъ, преподаватели семинаріи и Каменецкаго училища, семинарскій докторъ и епархіальный архитекторъ. Составленные планы въ свое время признаны были вполне удовлетворяющими какъ требованіямъ строительнаго искусства, такъ равно и требованіямъ гигиеническимъ, врачебнымъ и воспитательнымъ. По смѣтамъ, для постройки училищныхъ зданій по этимъ планамъ требовалось тогда всего 162 тысячи рублей. Чтобы скопить и такую сумму, потребуется не одинъ годъ, при обремененности церквей и Завода высокими ежегодными платежами на содержаніе училищъ. Но можно смѣло сказать, что, для осуществленія предпріятія устройства вполне удовлетворяющихъ своему назначенію училищныхъ корпусовъ для помѣщенія двухъ училищъ Каменецкаго и Приворотскаго согласно послѣднему слову технической науки, вслѣдствіе вздорожанія строительныхъ матеріаловъ и рабочихъ рукъ,—громадной суммы въ 162 тысячи рублей будетъ недостаточно. Въ этомъ также убѣждаетъ насъ печальный опытъ строи-

тельства нашего въ Тывровѣ, гдѣ сначала предположено было затратить не болѣе указанной суммы, а какъ пришлось строить и перестраивать, то одинъ техническій надзоръ обошелся въ нѣсколько тысячъ рублей, а первоначальная смѣта разными дополнительными смѣтами, непредвидѣнными и временными расходами увеличилась болѣе чѣмъ вдвое. Чтобы такихъ ошибокъ не повторилось въ будущемъ, существенно необходимо воспользоваться уроками прошедшаго времени. Не мѣшало бы и въ настоящее время образовать особую комиссію изъ разныхъ спеціалистовъ дѣла не только для выработки плановъ и смѣтъ предполагаемой громадной постройки, но и для изысканія средствъ, нужныхъ для осуществленія дѣла. Мнѣніе нѣкоторыхъ, что нужно объявить конкурсъ для составленія плановъ и смѣтъ предполагаемыхъ построекъ, можно считать болѣе моднымъ, чѣмъ основательнымъ; отъ подобныхъ конкурсовъ болѣе всего въ выигрышъ бываютъ одни конкуренты, изъ которыхъ одни получаютъ за свои работы болѣе, а другіе менѣе; не забудутъ себя также и цѣнители конкурсныхъ работъ и получаютъ изъ строительной суммы приличное вознагражденіе. Лучшій способъ въ этомъ дѣлѣ—воспользоваться уже готовыми планами какого-нибудь образцово устроеннаго училища, по сношенію съ Правленіями такихъ училищъ или семинарій. Въ образцовомъ училищѣ, кромѣ усовершенствованныхъ приспособленій для отопленія, освѣщенія зданій и снабженія ихъ водой, обязательно предполагаются отдѣльныя помѣщенія для классовъ и занятыхъ, а также квартиры не только для смотрителя, его помощника и надзирателей, но и для учителей,—конечно, со всѣми удобствами. Предполагаемая комиссія по устройству училищныхъ зданій должна также самымъ серьезнымъ образомъ разсудить важный вопросъ, гдѣ взять нужныя средства для постройки зданій. Если она возложитъ всѣ свои упованія на Епархіальный Свѣчной Заводъ, то нескоро дождется исполненія своихъ благихъ желаній о скоромъ окончаніи построекъ. Нашъ Заводъ,—при напряженіи всѣхъ своихъ платежныхъ силъ, при общемъ сочувствіи духовенства къ развитію свѣчныхъ операцій чрезъ усиленный ежегодный спросъ свѣчей и при аккуратной выплатѣ

денегъ за нихъ.—принимая во вниманіе возрастающія ежегодно прилаты Завода къ капиталу по содержанию мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній, много-много если ежегодно дать по 25 тысячъ рублей на постройку училищныхъ зданій въ Каменцѣ. Требовать отъ него большаго равносильно желанію разорить его. А съ такою ежегодною субсидіей отъ Завода, если не будутъ изысканы другіе источники, можно ожидать устройства училищныхъ зданій едва-ли чрезъ десятокъ лѣтъ, потому что менѣе 200 тысячъ рублей, при существующихъ и постепенно возрастающихъ цѣнахъ на всѣ строительные матеріалы, это предпріятіе едва-ли обойдется. Больше чѣмъ вѣрно, что ни мѣстное духовенство, ни церкви въ короткое время, при обременительности существующихъ ежегодныхъ денежныхъ сборовъ, такой суммы между собою собрать не смогутъ. Остается въ такомъ случаѣ прибѣгнуть къ давно испытанному средству, почти всегда въ подобныхъ случаяхъ практикуемому,—къ займу или ссудѣ, желательнѣе всего—долгосрочной и безпроцентной, которую незначительными ежегодными взносами могъ бы погашать и Свѣчной Заводъ, не подрывая своего благосостоянія. *П. В.*

---

•❖❖•

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

---

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА:

**„Археологическая карта Подольской губерніи“.**

*Священника Е. Стѣцинскаго.*

Москва, 1901 г. (изъ „Трудовъ XII Археологическаго Съѣзда“).

Цѣна **3** руб., съ перес. **3** руб. **50** коп.

Открыта подписка на 1903 г.

НА ЖУРНАЛЬ

# АРХЕОЛОГИЧЕСКАЯ ЛѢТОПИСЬ ЮЖНОЙ РОССИИ.

Журналъ будетъ выходить выпусками, не менѣе 3-хъ печатныхъ листовъ въ каждомъ, 6 разъ въ годъ.

## ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

1. Оригинальныя и переводныя статьи и замѣтки, заключающія изслѣдованія какъ древностей, такъ и памятниковъ болѣе близкой къ намъ старины Южной Россіи, при чемъ, въ послѣднемъ случаѣ, особенное вниманіе будетъ обращено на памятники прикладного искусства.

2. Замѣтки о случайныхъ открытіяхъ и находкахъ.

3. Статьи и замѣтки, касающіяся дѣятельности ученыхъ обществъ, комиссій и съездовъ.

4. Статьи и замѣтки о музеяхъ и частныхъ собраніяхъ древностей.

5. Статьи и замѣтки, касающіяся охраны нашихъ памятниковъ старины.

6. Разныя извѣстія изъ области археологій.

7. Программы и наставленія для собиранія, описанія и сохраненія памятниковъ древности.

8. Рецензіи и библиографическія замѣтки.

Текстъ будутъ сопровождать таблицы рисунковъ, полиטיפажи, планы и чертежи.

Въ журналъ принимаютъ участіе слѣдующія лица:

Проф. В. Б. Антоновичъ (*Кіевъ*), Е. Н. Антоновичъ (*Кіевъ*), проф. Д. Н. Анучинъ (*Москва*), В. Θ. Безпальчевъ (*г. Ромны, Полт. г.*), В. Л. Беренштамъ (*Кіевъ*), К. В. Болсуновскій (*Кіевъ*), Н. Е. Бранденбургъ (*С. Петербургъ*), В. И. Василенко (*Полтава*), Н. П. Василенко (*Кіевъ*), Ф. К. Волковъ (*Парижъ*), В. И. Гошкевичъ (*Херсонъ*), В. Е. Данилевичъ (*Харьковъ*), П. М. Добровольскій (*Черниговъ*), проф. М. В. Довнаръ-Запольскій (*Кіевъ*), В. Н. Доманицкій (*Кіевъ*), П. Я. Дорошенко (*г. Глуховъ, Черн. г.*), К. К. Косцюшко-Валюжиничъ (*Херсонесъ*), Е. М. Кузьминъ (*Кіевъ*), С. К. Кулжинскій (*г. Лубны, Полт. г.*), С. А. Мазараки (*Кіевъ*), А. Н. Малинка (*г. Глуховъ Черн. г.*), проф. Г. Г. Павлуцкій (*Кіевъ*), Л. В. Падалка (*Полтава*), проф. Н. И. Петровъ (*Кіевъ*), прив.-доц. А. М.

Покровскій (Харьковъ), А. Синявскій (Екатеринославъ), А. А. Скриленко (Кіевъ), Е. Съцинскій (Гаменець-Подольскъ), В. К. Трутовскій (Москва), О. А. Фотинскій (Житомиръ), Б. И. Ханенко (Кіевъ), В. В. Хвойка (Кіевъ), бар. О. Р. Штенгель (г. Ровно, Волын. г.), проф. Э. Р. фонъ-Штернь (Одесса), В. И. Щербина (Кіевъ), М. К. Якимовичъ (Кіевъ), Н. А. Янчукъ (Москва), Я. В. Яроцкій (Житомиръ), и друг.

**Подписная цѣна въ годъ 3 рубля съ пересылкой, за границу 4 рубля.**

*Подписка принимается:* въ Редакціи—г. Кіевъ, Трехсвятительская, № 14, и въ книжныхъ магазинахъ Н. Я. Оглоблина, И. А. Розова и Л. Идзиковскаго.

Редакторъ-издатель *Н. Ф. Бѣляшевскій*,  
Директоръ Кіевскаго Музея Древностей и Искусствъ.

---

1903 годъ. **ОТКРЫТА ПОДПИСКА** 5-й г. изданія.  
НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ОБЩЕДОСТУПНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ  
—• ЖУРНАЛЪ ДЛЯ СЕМЬИ •—

# „СПУТНИКЪ ЗДОРОВЬЯ“

издаваемый Т-вомъ Печатнаго и Издательскаго дѣла  
„НАРОДНАЯ ПОЛЬЗА“,

подъ редакціей и при ближайш. участіи Гг. **ПРОФЕССОРОВЪ**  
и врачей по ихъ спеціальностямъ.

Со дня подписки въ 1902 году и до конца 1903 года  
подписчики получаютъ:

**60**

номеровъ журнала, содержащихъ въ себѣ массу полезныхъ статей и свѣдѣній, изложенныхъ вполне доступнымъ и понятнымъ языкомъ, по всѣмъ вопросамъ популярной медицины, гигіены и санитаріи, освѣщающихъ всѣ могущіе интересовать читателя вопросы сохранения его здоровья.

**36**

бесплатныхъ приложений,  
необходимыхъ

**ВЪ КАЖДОЙ СЕМЬѢ;**

въ томъ числѣ:

1. Два роскошно исполнен. **АТЛАСА** „Складныя модели строенія мужского и женскаго тѣла“.
2. Стѣнная карта „**Домашняя гимнастика**“. Изображеніе всѣхъ гимнастическихъ приѣмовъ, весьма полезныхъ для здоровья.

**3. Семейный гигиенический календарь на 1903 г.**, составл. проф. **Сенаторъ**, проф. **Пагель**, проф. **Мартинъ** и друг. Особенное вниманіе будетъ обращено на отдѣлъ „Естественные методы леченія“, т. е.

## ЛЕЧЕНИЕ БОЛѢЗНЕЙ БЕЗЪ ПОМОЩИ ЛЕКАРСТВЪ.

БЕЗПЛАТНЫЕ ОТВѢТЫ НА ВСѢ ИНТЕРЕСУЮЩИЕ ПОДПИСЧИКОВЪ ВОПРОСЫ.

Подписавшіеся на 1903 г. и внесшіе годовую плату до 24 декабря сего 1902 года

получать журналъ со всѣми бесплатными приложениями за ноябрь и декабрь 1902 г. —  
**БЕЗПЛАТНО;**

кромѣ того, при полученіи подписныхъ денегъ, выдается или высылается немедленно, на выборъ по желанію подписчика,

**ОДНА ИЗЪ ДВУХЪ ЦѢННЫХЪ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРЕМІЙ:**

(безъ всякой доплаты за пересылку)

полный иллюстрированный **или** общедоступное руководство

общедоступный

### ДОМАШНІЙ ЛЕЧЕБНИКЪ

подъ редакціей

Проф. Быстрова Н. И.—Проф. Доброклонскаго В. П.—Проф. Залѣскаго Р. І.—Проф. Пеля А. В.—Проф. Петерсена Е. В.—Проф. Строганова В. В. и Академика Князя Тарханова И. Р.

**Въ 4-хъ ТОМАХЪ.**

Лечебникъ содержитъ въ себѣ 1000 страницъ большого формата, снабженъ многими рисунками. Полный систематическій указатель, изложенный въ алфавит. порядкѣ

къ

### ПРЕДУПРЕЖДЕНІЮ БОЛѢЗНЕЙ и сохраненію здоровья,

составленное Професс. ХЛОПИНЫМЪ Г. В.,—докторами: Гориневскимъ В. В.—Погожевымъ А. В.—Покровскимъ М. И.—Пясковскимъ Н. Я.—Раскиной М. А. и Скибневскимъ А. И.,  
подъ редакціей профессора ХЛОПИНА Г. В.

Введеніе проф. Ф.Ф. Эрисмана.

**Въ 4-хъ ТОМАХЪ.**

Руководство содержитъ въ себѣ 700 страницъ большого формата, съ рисунками.

**Подписная цѣна** на журналъ со всѣми бесплатными приложениями съ доставкой и пересылкой по всей Россіи. Допускается разсрочка. **5 р.**

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ Главной Конторѣ журнала „Спутникъ Здоровья“

С.-Петербургъ, Коломенская ул., собств. домъ, № 39.

Годъ 19-й

**4** РУБ.  
Разсрочка.

Открыта подписка на 1903 г.

на еженедѣльный иллюстриро-  
ванный журналъ

50 № №.

БЕЗПЛАТНО

**40** цѣнныхъ  
прилож.

ПУТЕШЕСТВІЙ И ПРИКЛЮЧЕНІЙ НА СУШѢ И НА МОРѢ

# „ВОКРУГЪ СВѢТА“

ГГ. ПОДПИСЧИКИ ВЪ 1903 ГОДУ ПОЛУЧАТЬ:

**50** №№ еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала. Вступая въ 19-й годъ изданія, журналъ попрежнему ставить своей задачей знакомить читателя въ интересныхъ, общедоступныхъ, легко читающихся очеркахъ, описаніяхъ и разсказахъ съ историческими, географическими условіями и особенностями всевозможныхъ уголковъ земного шара, съ бытомъ и нравомъ его обитателей, съ выдающимися новѣйшими открытіями и изобрѣтеніями. Въ виду приближающагося 50-лѣтія со времени славной Севастопольской обороны, редакція въ наступающемъ году дастъ рядъ очерковъ К. В. Лукашевича: „Оборона Севастополя“, со множествомъ иллюстрацій и портретовъ доблестныхъ защитниковъ Севастополя. Кромѣ того, въ портфель редакціи имѣются: „Сокровище родины“, большой романъ князя М. Н. Волконскаго, и „Поѣздка на Бѣлое море“ П. П. Инфантьева.

## БЕЗПЛАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ:

**24** иллюстрирован. собранія сочиненій **ВИКТОРА ГЮГО**, заключающія въ себѣ въ полныхъ переводахъ слѣдующее: 1) **СОТМА** боръ Парижской Богоматери. 2) Отверженный. 3) 93 годъ. 4) Труженики моря. 5) Человѣкъ, который смѣется. 6) Драматическія произведенія. Къ собранію сочиненій будутъ приложены портретъ и біографія писателя.

**12** выпускъ Исторіи царствованія Императора **ПЕТРА ВЕЛИКАГО**. Роскошное изданіе съ портретами дѣятелей славнаго царствованія, многочисленными рисунками того времени, видами городовъ и мѣстностей, гдѣ подвизался Царь-Работникъ, снимками съ картинъ соврем. художниковъ и видами многочисленныхъ памятниковъ и медалей Великаго Преобразователя Россіи.

**4** олеографіи. За приплату одного рубля, кромѣ упомянутыхъ бесплатныхъ приложений, подписчики получаютъ еще четыре олеографіи художниковъ Галкина и Беркоса, спеціально написанныя къ 200-лѣтнему юбилею С.-Петербурга.

### ОЛЕОГРАФІИ ИЗОБРАЖАЮТЪ:

- 1) ПОРТРЕТЪ ИМПЕРАТОРА ПЕТРА ВЕЛИКАГО. (Худ. Галкина).
- 2) ПЕРВОНАЧ. ВИДЪ МѢСТНОСТИ ПРИ ОСНОВ. ПЕТЕРБУРГА.
- 3) ПЕТЕРБУРГЪ ВЪ ГОДЪ СМЕРТИ ПЕТРА ВЕЛИКАГО.
- 4) СОВРЕМЕННЫЙ ПЕТЕРБУРГЪ. (Худож. Беркоса).

Такимъ образомъ подписчики „Вокругъ Свѣта“, безъ увеличенія подписной платы, въ 1903 г. получаютъ 50 богато иллюстрированныхъ номеровъ журнала, 24 литературныхъ иллюстрированныхъ приложения, собраніе сочиненій Виктора Гюго, 12 выпусковъ иллюстрированной исторіи Петра Великаго. Въ журналѣ, между прочими статьями, иллюстрированные эпизоды Севастопольской обороны 1855—1856 гг. Весь этотъ матеріалъ въ отдѣльной продажѣ будетъ стоить болѣе тридцати рублей.

**Подписная цѣна на журналъ остается прежняя:**

**НА ГОДЪ съ 24** КНИГАМИ иллюстрированныхъ сочиненій Виктора Гюго и 12 вып. иллюстрир. исторіи Петра Великаго **4** р.

То же съ 4 картинами Галкина и Беркоса **ПЯТЬ** руб. съ доставкой и пересыл.

**ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА:** при подпискѣ—2 руб., къ 1 апрѣля и къ 1 іюля—по 1 руб. За картины—при послѣднемъ взносѣ.

Адресъ редакціи журнала „Вокругъ Свѣта“: Москва, Петр., д. Грачева.  
Журналъ издается Товариществомъ *И. Д. Сытина*.



**Содержаніе:** 1) Поученіе на текстъ изъ послан. къ Евр. гл. 3, ст. 12. Пресвященнѣйшаго *Христофора*, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго.—2) Праздникъ 19-го февраля въ память освобожденія крестьянъ. *Н. Я.*—3) 35-лѣтіе духовно-учебной дѣятельности смотрителя Каменецкаго духовнаго училища Николая Ивановича Яворовскаго. *Н.*—4) О предполагаемой постройкѣ новыхъ школьныхъ зданій для Каменецкаго дух. училища. *П. В.*—5) Объявленія.

Редакторъ священникъ **Евфимій Сѣцинскій**.

Цензоръ протоіерей **Илія Лебедевъ**.